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В теорії і практиці вдосконалення нашого суспільства 

однією з найважливіших є проблема цілеспрямованої підтримки 

становлення особистості. Людина має виховуватись не просто як носій 

певної суми знань, а, перш за все, – як громадянин України, соціально 

активний її будівничий, і водночас, творець самого себе як людина із 

сформованими моральними установками, інтересами, високою 

культурою праці і поведінки. Вирішення цього завдання вимагає 

розгортання психолого-педагогічних досліджень, які розкривали б 

закономірності розвитку людини як цілісної особистості, формування її 

соціальних настановлень, ціннісних орієнтацій тощо. 

В останні десятиріччя все більше увага дослідників 

звертається до  проблеми пошуку механізмів та закономірностей 

становлення самосвідомості особистості. Загальна проблематика 

самосвідомості особистості посіла значне місце у теорії психології 

завдяки працям Р.Бернса, У.Джемса, І.С.Кона, К.Роджерса, 

С.Л.Рубінштейна, В.В.Століна,  І.І.Чеснокової, Т.Шибутані, К.Юнга, 

В.О.Ядова  та інших. 

Існує декілька підходів до визначення сутності та структури 

самосвідомості, а окремі її компоненти були предметом численних 

досліджень. У працях вітчизняних і зарубіжних психологів 

(Н.Є.Анкудінова, В.Г.Асєєв, А.А.Бодальов, Л.І.Божович, 

Є.А.Бондаренко, В.П.Левкович, Г.І.Ліпкіна, П.Р.Чамата, Р.Бернс, 

К.Блага, М.Шебек, А.Валлон) представлені теоретичні положення про 

співвідношення та взаємодію внутрішніх і зовнішніх чинників 

становлення свідомості і самосвідомості особистості, генезис 

самосвідомості, її складових.   

Предметом  експериментального вивчення, як правило, є 

окремі сторони самосвідомості, зокрема, самовизначення і самооцінка 

рівня інтелекту, емоційного стану, особистісних властивостей 

(Л.І.Божович, А.В.Петровський, Г.І.Ліпкіна, Є.Савонько, 

С.М.Юлдашева, В.Вольф, К.Ханлі, С.Куперсміт та ін.).  

Психологічне вивчення розвитку дітей молодшого 

шкільного віку переважно спрямовувалося на дослідження 

особливостей формування учбової діяльності. Тільки в окремих працях 
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обгрунтовується необхідність поєднання дослідження процесів 

формування учбової діяльності і становлення особистості молодшого 

школяра (С.Д.Максименко,  М.Й.Боришевський, Х.М.Василькевич, 

О.К.Дусавицький). Питання розвитку моральної свідомості та 

самосвідомості висвітлив у своїх працях Р.В.Павелків. Тим часом стає 

очевидною необхідність вивчення не тільки окремих характеристик 

самосвідомості, але й їх взаємозв’язків і взаємовпливу в процесі 

розвитку особистості учнів початкових класів, на що ми і спрямували 

наше дослідження. Адже молодший шкільний вік є тим сензитивним 

періодом, коли інтенсивно розвиваються основні психологічні 

новоутворення: довільність психічних процесів, внутрішній план дій, 

уміння організовувати навчальну діяльність, рефлексія. З’являється у 

структурі молодших школярів его (Я) і суперего (над-Я). Е. Еріксон 

називав цей вік латентним «шкільним віком» [1, с.118]. В цьому віці 

дитина відкрита до  оволодіння елементарними культурними 

навичками, зростає здатність до логічного мислення і самодисципліни, 

а також до спілкування з ровесниками у відповідності до встановлених 

правил. З’являється внутрішнє прагнення до навчання і успіхів у 

ньому, любов до праці. Небезпека на цій стадії розвитку дитини є у 

можливості появи почуття неповноцінності або некомпетентності. 

Механізм їх появи пов'язаний з тим, що у молодших школярів центром 

зосередження стає випробування себе, в результаті чого відбувається 

диференціація дітей, впевнених у собі і невпевнених. У цей період для 

розвитку самосвідомості дитини дуже важливою є оцінка оточуючих. 

Школяр ніби дивиться на себе очима дорослого, визнає його авторитет, 

незаперечно приймає його оцінки. Тому часто, характеризуючи себе як 

особистість, учень початкової школи повторює лише те, що чув про 

себе від дорослих. 

На думку Л.Виготського, саме в молодшому шкільному віці 

починає складатися самооцінка дитини, яка опосередковує її ставлення 

до себе, інтегрує досвід її діяльності та спілкування з іншими людьми. 

Це є найважливішою властивістю особистості, що забезпечує контроль 

за власною діяльністю з точки зору нормативних критеріїв, 

організацією своєї поведінки відповідно до соціальних норм [5, с.175].  

Самооцінка відображає не тільки знання учня про результати 

навчальних досягнень, його уявлення про власні можливості у 

навчальній діяльності, а й ставлення до себе як до виконавця вимог 

учителя, батьків, як до носія нових особистісних якостей (старанність, 

наполегливість, акуратність, кмітливість тощо). Саме в молодшому 

шкільному віці учні найшвидше спроможні навчитися усвідомлювати і 

оцінювати у собі якості пізнавальної сфери – самокритичність, 
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самоаналіз, самооцінку, самопереконання, самоіронію тощо, в 

емоційній сфері – самозадоволення, самоповагу, самолюбство, 

самосхвалення, у вольовій – самодисципліна, самонаказ, самоконтроль, 

саморегуляція, самовимогливість. 

Самосвідомість молодшого школяра набуває нового рівня, 

проявляється як внутрішня позиція, у нього формується Я-образ – 

результат усвідомлення глибинної суті людини, що дає змогу 

відрізнити себе від інших людей (такої, яка успішно або не успішно 

навчається, яку хвалять чи карають, з якою хочуть або не хочуть 

товаришувати). Розширюється сфера соціальних контактів дитини, що 

неминуче впливає на її первинну Я-концепцію – сукупність настанов 

щодо себе. 

В молодшому шкільному віці виникає розщеплення образу 

“Я” на ряд форм. За різними підставами, зазвичай пропонують дві 

типології форм образу “Я”. З одного боку, виділяють “Я-реальне”, “Я-

очікуване”, “Я-уявне”. З іншого боку, виділяють “Я-фізичне”, “Я-

соціальне” та “Я-духовне” (кожне з них розпадається на низку 

часткових форм). Між цими підструктурами образу “Я” виникають 

досить складні взаємини, які можуть приймати характер протиріччя, 

подолання яких є необхідною умовою особистісного зростання дитини. 

Невідповідність очікувань і вимог дорослих реальним 

можливостям дитини, недостатність емоційного контакту з дітьми, 

непослідовність виховання гальмують формування стійкого образу “Я” 

у дітей і створює стан тривожного очікування і невпевненості в собі. 

Типовими стають “шкільні неврози”, які виникають, по-перше, у дітей, 

в яких, як наслідок неправильного виховання, штучно завищений 

рівень домагань, які довго не можуть пристосуватись до рядового 

статусу в школі; по-друге, у тих дітей, кого батьки строго карали за 

найменшу провину. Шкільні неврози поступово можуть розвинутись у 

негативні риси характеру, виражені в акцентуаціях.  

Зауважуємо, що становлення самосвідомості дитини 

молодшого шкільного віку виявляється у диференціації її внутрішньої 

структури, ускладненні змістовного наповнення та зміні 

функціональної ролі у процесах регуляції та саморегуляції. У структурі 

самосвідомості дитини молодшого шкільного віку формується три 

провідні компоненти: образ “Я”, самооцінка та ціннісні орієнтації, які 

пов’язані між собою, але ще недостатньо узгоджені [2, с.26]. Основу 

самосвідомості дитини молодшого шкільного віку становить система, 

утворювана взаємодією  цих трьох основних компонентів: змістового 

наповнення образу “Я”, якісних особливостей самооцінки та ціннісних 

уявлень дитини [3, с.13]. Найважливішими показником розвитку 
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моральної свідомості  в молодшому шкільному віці є виникнення 

рефлексивних процесів [4, с.230]. Саме вони забезпечать подальший 

розвиток самосвідомості у підлітковому та юнацькому віці.  

Аналіз літератури показав, що взаємозв’язок компонентів  

самосвідомості в процесі розвитку особистості молодшого школяра 

висвітлений недостатньо. 

Метою нашого дослідження стала побудова теоретичної 

моделі взаємозв’язку компонентів самосвідомості та розробка 

програми вдосконалення психолого-педагогічних умов їх розвитку у 

дітей молодшого шкільного віку. Метою експериментальної частини 

нашого дослідження було виявлення взаємозалежних змістових 

характеристик образу ”Я”, показників самооцінки молодших школярів 

і вибору ними ціннісних орієнтацій, що відображує їх особистісний 

розвиток. 

Об’єкт дослідження – процес становлення компонентів 

самосвідомості у дітей молодшого шкільного віку. 

Предмет дослідження – особливості взаємозв’язку образу 

”Я”, ціннісних орієнтацій  та самооцінки молодших школярів.  

Програма констатувального етапу включала дослідження 

низки показників: змістовних характеристик самооцінки та рівня 

домагань молодших школярів; особливостей змісту уявлень дитини 

про себе (образ “Я”); змістовних характеристик ціннісних орієнтацій 

молодших школярів; їх індивідуально-психологічних особливостей. 

Молодші школярі, які брали участь у дослідженні, 

відзначались неоднорідністю за успішністю, поведінковими реакціями, 

швидкістю виконання поставлених завдань.  

Експериментально-психологічне дослідження включало: а) 

спостереження за поведінкою молодших школярів; б) бесіди, інтерв’ю, 

самооцінювальні шкали, розповіді та анкетування батьків, вчителів, 

розповіді дітей про себе; в) малюнкові тести; г) вивчення особливостей 

особистісної сфери з допомогою традиційних психологічних методик. 

Для вивчення рівня диференційованості образу ”Я” дітей молодшого 

шкільного віку була використана методика А.М.Прихожан з 

дослідженням додаткових параметрів самооцінки та рівня домагань. 

 

 

Література 

1. Вікова та педагогічна психологія: Навч. посіб./ 

О.В.Скрипченко, Л.В.Долинська, З.В.Огороднійчук та ін. – К.: 

Просвіта, 2001. – 416 с. 



Студентський науковий альманах 

 - 39 - 

2. Монастиршин К.О. Умови та фактори формування 

самооцінки молодших школярів // Проблеми гуманітарних наук. – 

Дрогобич: Вимір, 2002. – Вип. 9. – С. 88 – 98. 

3. Островська К.О. Орієнтація молодших школярів на 

моральні цінності у процесі становлення громадянської 

самосвідомості // Тези наук. конф. “Громадянське суспільство і 

соціальні перетворення в Україні”. – Львів, 2001. – С. 91 – 92. 

4. Павелків В.Р.  Розвиток моральної свідомості  та 

самосвідомості у дитячому віці. Монографія. – Рівне: Волинські 

обереги, 2004.- 248 с. 

5. Савчин М.В., Василенко Л.П. Вікова психологія: Навч. 

посіб. – К.: Академвидав, 2006. – 360 с. 

 

 

УДК 159.955.4-053.6 

ОСОБИСТІСНА РЕФЛЕКСІЯ ЯК ЗАСІБ АКТИВІЗАЦІЇ 

ПІЗНАВАЛЬНОЇ АКТИВНОСТІ ПІДЛІТКІВ 

Марчук Вікторія, магістрантка  

Керівник: доктор психологічних наук, професор Павелків Р.В. 

Рівненський державний гуманітарний університет 

 

Підлітковий вік - це період формування найважливіших 

психічних новоутворювань, які детермінують особистісне зростання 

підлітка в майбутньому. Насамперед, це стосується сфер 

самопізнання та міжособистісного пізнання, які пов'язані з розвитком 

і вдосконалюванням здатності розуміти себе та іншу людину. У 

перехідному віці подання про себе та інших людей стають 

важливими регуляторами життєдіяльності підлітка в цілому. 

Отже, основна увага психологів і педагогів повинна бути 

спрямована на розвиток у підлітків прагнення до пізнання свого 

внутрішнього світу, своїх можливостей, здатностей, здібностей. 

Підліток, намагаючись представити, що про нього думають інші, 

аналізує себе, свою поведінку й особливості спілкування з іншими 

людьми, тобто аналізує себе як суб'єкта взаємодії з оточуючими. У разі 

такого аналізу підліток приходить до деякого пізнання свого «Я». 

Такого роду пізнання себе має істотне значення для розвитку й 

становлення гармонічної особистості, тому що, аналізуючи себе у 

взаємодії з іншими людьми, підліток починає розуміти особливості 

свого характеру, як позитивні, так і негативні його риси. Оцінюючи 

себе, він прагне пізнати й інших людей також. 
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